

ваний ИВИ РАН. В докладе на учредительном заседании центра Яков Самойлович подчеркнул, что главным полем научного поиска должны стать “русско-германские и советско-германские отношения в широком смысле”.

Значимым событием стало создание Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений, образованной в 1997 г. по решению высших государственных руководителей РФ и ФРГ. Первое заседание комиссии состоялось в Бонне в январе 1998 г. В числе участников с российской стороны был и Я.С. Драбкин, явившийся с тех пор старейшим и авторитетнейшим членом комиссии.

В ФРГ Я.С. Драбкина хорошо знали и высоко ценили его труды. В 1994 г. вместе с Л.З. Копелевым он был почетным гостем проходившей в Берлине церемонии вывода российских войск с территории Восточной Германии.

Перу Я.С. Драбкина принадлежит первый биографический очерк о Л.З. Копелеве “Памяти Льва Копелева (1912–1997)” (*Новая и новейшая история*, 1997, № 6). Под редакцией Якова Самойловича в 2002 г. вышел в свет сборник «Лев Копелев и его “Вуппертальский проект”», в него включены некоторые работы Копелева. По инициативе Я.С. Драбкина опубликован (в двух книгах) русский перевод тома “Германия и русская революция. 1917–1924” (М., 2007), вышедшего после смерти Л.З. Копелева.

В июле 2012 г. в Гамбурге состоялся научный коллоквиум Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений. На заседании, посвященном проблематике культурного взаимодействия, Яков Самойлович выступил с докладом “Лев

Копелев и Александр Солженицын – спор мировосприятий”. Драбкин стал одним из зачинателей и организаторов Международных копелевских чтений “Россия и Германия: диалог культур”, которые начиная с 1995 г. проходят на базе Липецкого государственного педагогического университета.

Традиционными стали двусторонние российско-германские научные конференции историков, которые проводились не только в Москве и в Берлине, но и в других городах России и Германии. Душой конференций неизменно являлся обладающий юношеской энергией седовласый председатель Центра германских исторических исследований. Он пользовался непрекращающимся авторитетом среди коллег, всегда приходил им на помощь, при неизменной принципиальности и готовности отстаивать свои убеждения.

Я.С. Драбкин был награжден многими государственными наградами: тремя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”, юбилейными медалями в честь Победы в Великой Отечественной войне, “50 лет Вооруженных сил СССР”, а также наградами академий наук СССР и ГДР.

Труды Драбкина, охватывающие большую часть проблем германской истории XX в., на десятилетия вперед определили магистральное направление исследований прошлого и настоящего Германии.

Дирекция Института всеобщей истории РАН, Центр германских исследований, редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история” выражают искреннее соболезнование родным, друзьям, коллегам и ученикам Якова Самойловича, которые всегда будут помнить о нем.

МОИСЕЙ САМУИЛОВИЧ АЛЬПЕРОВИЧ

3 сентября 2015 г. ушел из жизни выдающийся историк, патриарх отечественной латиноамериканистики, ведущий научный сотрудник-консультант Института всеобщей истории (ИВИ) РАН, Заслуженный деятель науки РФ, доктор исторических наук Моисей Самуилович Альперович. Его имя широко известно в среде историков-латиноамериканистов и у нас, и за рубежом. Список его работ насчитывает более 200 названий, 17 из которых – монографии. За этими цифрами стоят годы кропотливой исследовательской работы, проникнутой любовью к своей профессии.

Моисей Самуилович родился 22 ноября 1918 г. в Москве в семье служащего, успешно закончил одну из московских школ и, получив годичную “рабочую закалку” на знаменитом заводе “Красный пролетарий”, поступил на престижный исторический факультет МГУ.

После успешно защищенной весной 1941 г. дипломной работы “Мексика и Соединенные Штаты в 1910–1918 гг.” кафедра новой и новейшей истории колониальных и зависимых стран рекомендовала М.С. Альперовича в аспирантуру. 21 июня 1941 г. был сдан послед-

ний экзамен, но начавшаяся война заставила надолго отложить намеченные планы.

1 июля 1941 г. М.С. Альперович вместе с другими выпускниками и студентами был мобилизован на строительство оборонительных сооружений в северных районах Брянской области. В октябре 1941 г. – самые тяжелые для Москвы и всей страны дни – его призвали в Красную Армию. Он начал службу в 139-м западном полку. С марта 1942 г. дивизия, в которой служил М.С. Альперович, участвовала в контрнаступлении войск Западного фронта. Моисей Самуилович был наводчиком полковой батареи 76-мм пушек. В апреле 1942 г. его, как знающего немецкий язык, перевели в штаб дивизии на должность помощника начальника разведотдела. Он был переводчиком. Вскоре ему присвоили офицерское звание младшего лейтенанта.

Моисей Самуилович прошел долгий путь от Москвы до Берлина. 2 мая 1945 г. капитан М.С. Альперович в группе офицеров разведотдела штаба 3-й ударной армии участвовал в операции по поиску трупа Гитлера. Он награжден двумя орденами “Отечественной войны” II степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”, “За освобождение Варшавы”, “За взятие Берлина” и др.

В августе 1946 г. М.С. Альперович демобилизовался и вернулся в Москву, а в ноябре был зачислен в аспирантуру Тихоокеанского института Академии наук СССР, где возобновил научные занятия по истории стран Латинской Америки. Его научным руководителем стал тогда еще профессор А.А. Губер. В октябре 1949 г. он успешно защитил кандидатскую диссертацию “Мексиканская революция и американский империализм, 1913–1917 гг.” Позже некоторые разделы диссертации были опубликованы как статьи. В декабре 1949 г. по предложению Министерства высшего образования М.С. Альперович занял должность старшего преподавателя Рязанского педагогического института, где на протяжении пяти лет читал на историческом факультете общий курс нового времени, вел спецкурс и спецсеминар.

Осенью 1954 г. М.С. Альперович был приглашен на работу в Институт истории АН СССР (с 1968 г. – Институт всеобщей истории) младшим, с 1961 г. старшим, а с 1986 г. ведущим научным сотрудником. С тех пор его научная и творческая деятельность была связана с этим академическим учреждением. С сентября 1998 г. он ведущий научный сотрудник-консультант ИВИ РАН.

Первые годы работы в академическом институте М.С. Альперович продолжал заниматься мексиканской революцией, углубляя

изучение этой проблемы и расширяя хронологические рамки исследования. В 1958 г. вышла его первая книга “Мексиканская революция 1910–1917 гг. и политика США” (в соавторстве с Б.Т. Руденко). Она была переведена на испанский язык и выдержала там 12 изданий.

В коллективных трудах 1960-х годов “Очерки истории США”, “Очерки Истории Бразилии”, “Очерки истории Чили” М.С. Альперович участвовал в качестве члена редакции, а в “Истории Мексики” и как автор. Исследуя корни многих явлений XIX – начала XX в., он занялся изучением эпохи войн за независимость в странах Латинской Америки. Плодом его работы стала новая монография “Война за независимость Мексики” (М., 1964), защищенная спустя год в качестве докторской диссертации.

В дальнейшем сферой научных интересов ученого были: новая история стран Латинской Америки, война за независимость американских колоний Испании (первая четверть XIX в.), Россия и Испанская Америка (XVIII–XIX вв.), российская историография Латинской Америки.

В 1970-х годах М.С. Альперович опубликовал три фундаментальные монографии: “Испанская Америка в борьбе за независимость” (М., 1971), “Революция и диктатура в Парагвае” (М., 1975) и “Рождение мексиканского государства” (М., 1979). Книга о парагвайском варианте освободительной революции в Латинской Америке и социальном эксперименте, предпринятом диктатором Х.Г. Франсиса, пытавшемся ввести в отсталой стране идеальное государственное устройство эгалитарного типа, наподобие модели “Утопии” Т. Мора (из этого эксперимента ничего не вышло), внесла в историографию новое понимание сущности освещаемых явлений. Помимо того, она раскрыла еще одну грань творчества ее автора – умение создать живой образ политического деятеля на сложном фоне исторической действительности.

Следующую большую монографию ученого можно отнести к жанру документальной биографии. Это книга “Франсиско де Миранда в России” (М., 1986). В 1989 г. она была переведена на испанский язык. В этом оригинальном исследовании использованы практически все документы архива Миранды и русских архивов, относящиеся к теме. М.С. Альперович пересмотрел заново вопрос о целях приезда Миранды в далекую Россию и создал принципиально новую, строго документированную концепцию, которая опровергла версии, преувеличивавшие масштабы экспансии России на северо-западе Америки. В 1993 г. вышла

еще одна его книга – “Россия и Новый Свет (последняя треть XVIII века)”.

Моисей Самуилович был блестящим знатоком отечественных и зарубежных архивов. Его исследования отличали солидная теоретическая основа, обобщающие выводы, поразительная эрудиция автора, бережное отношение к фактам. Он всегда стремился к тому, чтобы его знания и идеи стали достоянием тех, к кому он обращает свои труды. Отсюда ясность и совершенство стиля изложения, что дает возможность понять публикацию ученого не только узкому кругу специалистов, но и неискушенному читателю. Он стал одним из наиболее умелых мастеров в жанре научно-популярной литературы.

М.С. Альперович через всю жизнь пронес глубокое уважение к Франсиско де Миранде, одному из руководителей Войны за независимость испанских колоний в Америке 1810–1826 гг. В 2000 г. под его научной редакцией, с его предисловием и примечаниями в переводе с испанского языка вышел “Российский дневник” Франсиско де Миранды, а в 2001 г. под его редакцией с вступительной статьей и примечаниями в переводе с испанского языка было опубликовано “Путешествие по Российской империи” Франсиско де Миранды.

Работы М.С. Альперовича по истории стран Латинской Америки сделали его одним из главных авторитетов в мировой исторической латиноамериканистике XX в. За научные заслуги он был награжден серебряной медалью “50-летие дипломатических отношений: Мексика – СССР” (1974), мексиканским орденом Ацтекского орла (1984), почетным дипломом Мексиканского комитета исторических наук (1990), юбилейной серебряной медалью “600-летие Кёльнского университета” (1991),

венесуэльским орденом “Франсиско де Миранда” I степени (1996). В 1996 г. он избран членом-корреспондентом Национальной академии истории Венесуэлы. В течение многих лет он был членом Ученого совета ИВИ РАН, Российского и Международного обществ по изучению XVIII в.

Невозможно перечислить все, сделанное М.С. Альперовичем в науке: это и солидные монографии, и учебные пособия, и научно-популярные очерки (непростой жанр, в котором он был признанным мастером), и главы в коллективных трудах, и научные статьи (с журналом “Новая и новейшая история” Моисей Самуилович был связан с момента его основания – в 1957 г. в нем появилась не потерявшая своей научной ценности статья по колониальной истории Мексики). Публикуемые им документальные очерки и статьи всегда отличались научной актуальностью, высоким профессионализмом, мастерством, ярким литературным стилем. Большая эрудиция и тонкий научный анализ – основные черты научного творчества ученого. Особое уважение и симпатии вызывали его строгая принципиальность и безукоризненная честность в науке, личных и общественных отношениях, глубокая порядочность и скромность, огромный жизненный опыт, в том числе и боевая закалка, полученная в годы Великой Отечественной войны, необыкновенная работоспособность.

Дирекция Института всеобщей истории РАН, редколлегия и сотрудники редакции журнала “Новая и новейшая история”, коллеги и друзья глубоко скорбят и выражают искренние соболезнования родным и близким в связи с кончиной Моисея Самуиловича Альперовича. Светлая память о нем навсегда останется в наших сердцах.

РОБЕРТ ЯКОВЛЕВИЧ ЕВЗЕРОВ

4 сентября 2015 г. ушел из жизни известный историк главный научный сотрудник Института славяноведения РАН доктор исторических наук Роберт Яковлевич Евзеров.

Он родился в январе 1926 г. в Харькове, там же учился в школе. Эвакуированный на Урал, с декабря 1941 г. пять лет трудился в “Танкограде” – Кировском заводе в Челябинске – и за это время, работая токарем, а затем технологом, получил среднее образование, закончил два курса истфака МГУ по заочному отделению. В 1946 г. он стал студентом истфака МГУ, который закончил в 1949 г. с красным

дипломом и был рекомендован в аспирантуру Института истории АН СССР. Но в то сложное время “борьбы против космополитизма” предупредили, что там в аспирантуру его не возьмут. Сдав экзамены в аспирантуру МГУ на отлично, он был туда зачислен. Но в министерстве высшего образования это зачисление не утвердили. Как сказал секретарь парткома министерства, “производится отбор и по национальному признаку”.

Р.Я. Евзеров начал работать в школе, одновременно преподавая политэкономию на курсах повышения квалификации при Академии